

为什么会出现两个版本的民生观



□ 快报首席评论员 伍里川

民生是眼下大热的词汇,但如何厘清其真正含义又十分必要。

最早出于《左传》的“民生”一词,其含义发展到今天,始终没有离开对人民利益的极大关注。胡锦涛总书记在党的十七大报告中提出,要加快推进以改善民生为重点的社会建设,这与今年两会前夕,温家宝总理提出的“民生是国家之本”相得益彰。

探之于政府对于民生的重视,可以发现,发端自高层的民生理念清晰,民生意识强烈,这是真正的民生观。今天,中国构建和谐社会的最高目标,就是以解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题为民生重点。保民生作为现阶段党和政府施政的最高目标,不可动摇,更不可曲解。

然而,扫描一些地方在民生方面的理论接轨及具体表现,令人忧心忡忡。今天迅速推行的民生建设时代,有可能因为一些地方在民生概念上的模糊,而导致局部失色。

不久前,新华社记者记者在调研中发

现,当前一些地方民生建设中存在一种现象:“民生建设是个筐,什么东西都往里装。”陕北某市财政局的领导告诉新华社记者说,该市80%的预算都用在民生建设方面,然而经仔细询问才发现,这个市把高速公路、城市广场等基础设施投资都算作了民生工程。

把一些与民生核心内涵无甚关联的东西拔高,是伪民生观的真实反映。而持这种伪民生观的地方政府并不少见,这是尤其值得注意的。

伪民生观,极具欺骗性。表面看来,基础设施投资等工作确实事关民生,或者说多少与民生沾点边,但若考虑到民众的评判标准,陕北某市财政局领导的自得未免落为一厢情愿,无论从哪个层面而言,城市大兴土木建门面广场至多算是政绩工程,与民众期待的民生问题有关联但不大。以民生工程之名行政绩工程之实,实有欺世盗名、轻看民智之嫌。

现在一种广为接受的观点是,民生概念有广义和狭义之分。广义上说,只要涉及群众利益的工作都可算作民生建设。而狭义上讲,民生建设应是党的十七大提出的“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”。抓好这五大建设才是中央提出保民生的真正内涵。

套以这个标准,上述五大建设无

疑是民生建设的核心内容和核心价值所系。解决好民众就业、医疗、教育、住房、增收、社会保障等才是政府应尽之责,这些才是民众最关心、最直接、最现实的利益问题。建个广场,修条高速,栽几棵小树,就以为找到了民生建设的抓手,是可怕的误读,是缺乏常识的表现。

显然,“民生建设是个筐,什么东西都往里装”带来了不容忽视的负面结果。陕北某市的例子说明,如果80%的预算大多投之于与核心民生无关的工程,投之于当地主流民意之外的领域,那么,当地还能有足够的实力去应对核心民生事务吗?值得注意的是,由于民生观和政绩观的本末倒置,一些亟待解决的民众最关心、利益最直接的真正的民生问题却被忽视。

民生观念的模糊,做法的含糊,并不全因为常识不够。今天,在民生建设上抓“小”放“大”的现象并非个案,症结在于,抓小民生容易,抓大民生难;抓小民生容易出彩,抓大民生却需要相当长的时间,如在“病有所医”命题的破解过程中,整整一代人留下了背影,而住房、教育、就业、社会保障等大民生问题更是困扰已久,至今仍影响着社会的稳定与和谐。

缺乏尊重民意,关注民生的意

识,政绩越大离民心越远。这种在民生建设上避重就轻、刻意回避的心理,和只重民生工程“面子”忽视民生工程“里子”的态度,恰恰是对民意缺乏足够的敬畏。

如果一些地方政府给“四不像工程”披上民生工程的外衣,在捞取政治荣誉的同时,倾其资源为地方政府的政绩工程添砖加瓦,使原本应该受到重视的真正民生工程的计划旁落,使民生的保障成为空谈,这是最可怕的结果。

扭转这种政绩工程“跑马圈地”的局面,应当首先从地方政府开始厘清民生观,严格确立民生观的核心价值。面对伪民生观的碰撞,从党和政府施政的最高准则出发,以核心民生观的主导地位,消除伪民生观的思想空间,刻不容缓。

今年两会,温家宝报告中的“民生细节”被深度观察。这样的“民生细节”源自深沉的民生为本理念。反观一些地方官员,连民众的最大需求都搞不清楚,心为民所系,权为民所用,利为民所谋这些中央反复再三强调的执政理念真不知从何谈起。

要求官员真正读懂“民生为本”的含义、用心领会“保民生”的要领,尤其是在两个版本民生观之间做出正确选择,这一指向,在今天的这个谁也无法轻视民意漠视民生的时代,殊为紧迫。

评报与挑刺

▲昨日有多人来信来电称赞社评《当前最大民生就是稳定房价》。南京市民芮先生说:社评反映了百姓心声,写得很透彻。很希望快报多出这样的评论。

▲南京政治学院王教授:快报设立社评栏目很好,聚焦民生引导舆论

需要最强音。文字不在长,关键在思想。能短点最好。

▲看了12月14日关于南京大屠杀报道后建议快报搞个读者心声活动。

▲这次的改版吸引人的眼球,从

早看到现在都没有看完内容,内容很丰富。

南京建邺区 姜道探

▲快报改版是比过去好看多了。快报一版以前有彩票开奖公告详见几版的告示,现在怎么没有了?我们很关心啊。

南京市民 吴女士

▲读者李先生等:15日A23版《杜老板失踪》第五段第八行中“前一段世界”应为“前一段时间”。读者王先生等:15日A9版《我们是食人族后代?》第二个小标题第七段第一行中“二站期间”应为“二战期间”。

新华通讯社重点报刊
创刊于 1999年10月12日
第3708期
总第4674期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060;
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

零售价每份1元

本报员工道德监督电话
025-84783501

封面新闻叠主编 杜迅贵
头版责任编辑 赵勇
美编 皮伦

SUNING 苏宁电器
服务热线: 4008 365 365 www.cn.suning.com

江东门店地址: 江东南路63号 服务热线: 4008-365-365

苏宁电器江东南门旗舰店
12月18日扩建升级
盛大开业

一份定金 双份惊喜

礼金券全场通用 100%品牌参加

12月17日,凡光临苏宁电器江东南门店的顾客预交一份定金,即可享受“一份定金,两份好礼”的惊喜!所得礼金券可在开业期间购物抵现金使用。

预交10元 | 当场领取**100元礼金券**

预交50元 | 当场领取价值**80元乐扣三件套+200元礼金券**

预交200元 | 当场领取价值**380元名牌羊毛被一床+400元礼金券**

预交500元 | 当场领取价值**680元名牌小冰箱一台+1000元礼金券**

预交1000元 | 当场领取价值**1490元22英寸液晶彩电一台+2000元礼金券**

(活动详见店堂海报)

千万资源 全品牌助阵

Haier 海尔 总经理朱新聪 全面让利 依型号直降 100-2000元 贺礼400万	Midea 美的 总经理何方龙 全面让利 依型号直降 200-1500元 贺礼300万	Hisense 海信 总经理姜志国 全面让利 依型号直降 200-1800元 贺礼300万	SIEMENS 西门子 总经理曹艳军 全面让利 依型号直降 100-2000元 贺礼300万	SAMSUNG 三星 总经理丁轩 全面让利 依型号直降 200-3000元 贺礼300万
LG 总经理姜成文 全面让利 依型号直降 200-1500元 贺礼300万	KONKA 康佳 总经理郭倩 全面让利 依型号直降 200-5000元 贺礼200万	SHARP 夏普 总经理祝加胜 全面让利 依型号直降 300-5000元 贺礼200万	NOKIA 诺基亚 总经理吕震良 全面让利 依型号直降 200-800元 贺礼200万	A.O.SMITH 史密斯 华东区总监韩进 全面让利 依型号直降 500-1000元 贺礼100万

更多知名品牌活动,请见店堂海报!

家电·生活·创想
Live Life Love

免费

海南双人双飞5日游等您拿!
—苏宁会员年终回馈季—

即日起—1月3日,到苏宁电器各门店购物的会员即可领取抽奖券一张,参与会员幸运抽奖,赢取免费海南双人双飞5日游!
(单张发票限抽取一次)

“以旧换新”多重实惠

开业期间,至苏宁江东南门店参加以旧换新的顾客在享受国家10%补贴的基础上,还可专享苏宁最高30%让利和精美礼品的双重优惠!